

第一时间的深度 事实背后的事实



2020年2月9日晚,河北支援湖北第五批医疗队队员在石家庄正定国际机场集结,准备驰援武汉。河北日报记者 赵海江摄



阅读提示

医务工作者,日常生活中救死扶伤的白衣天使,疫情来临时一往无前的“先锋队”。

去年初抗击新冠肺炎疫情中,河北支援湖北第五批医疗队成员,便是医务工作者中的杰出代表。作为河北支援湖北医疗队中人数最多的一支队伍,河北支援湖北第五批医疗队305人以出色的工作成绩,获得了“全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控先进工作者”称号。

梳理这支队伍成员履历和事迹,他们中的每一名党员,都像一面旗帜,将自己插在抗击疫情第一线,也感召着身边每个人。

先锋

“我是党员,危急时刻我不上谁上”

翻开河北支援湖北第五批医疗队党员名单,给人的第一感觉,是既“简单”又“复杂”。

说简单,当然是因为名单上所有人都是医务工作者。

说复杂,是因为这些医务工作者分别来自石家庄、保定、承德等地的数十家医疗单位。他们之中,有河北医科大学第三医院的专家,也有市级、县级医院的普通医护人员;年龄大的年过半百,小的仅20岁出头。

进一步了解,可以发现一个共同点——疫情来临时,这份名单上的103位党员,几乎都在第一时间主动请缨,申请奔赴当时疫情最重、风险最高的武汉进行支援。

直到今天,全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进个人、河北支援湖北第五批医疗队成员、承德医学院附属医院感染性疾病科副主任张国民仍清楚地记得自己写下请战书的日子,2020年1月26日(农历大年初二)。

“当时,武汉疫情已经开始严重。我第一时间向院领导申请,如果有机会一定要去支援武汉。因为我是一名感染科医生,又是一名有24年党龄的老党员,我是最适合的。不去一线,我自己心里都过不去这个坎儿。”张国民说,“之前院里已经有一批人去支援了。我是党员,危急时刻我不上谁上?”

2月9日一早,“每天都在焦急等待中”的张国民终于等来了那通电话:他将作为河北支援湖北第五批医疗队成员驰援武汉。

事实上,这已经不是张国民第一次在危急时刻“奔赴前线”。2003年,刚参加工作两年的张国民遇到了非典。作为一名感染科医生,他没多想就主动参与了非典救治工作。

也正因此,得知张国民要远赴武汉,同在承德医学院附属医院工作的妻子王鑫丝毫没有惊讶,并迅速帮他准备好了行李。“作为医生,救死扶伤是他的使命与责任。作为党员,冲锋在前是他的担当。我当然无条件支持他。”

危急时刻冲锋在前,并不是张国民独有的特质,而是医疗队党员们身上的“共性”。

由武汉塔子湖体育中心改建而成的江岸方舱医院,是河北支援湖北第五批医疗队的主战场。

到达之后,几乎来不及安顿和过多准备,队员们就迎来了重要考验:入舱。

“虽然入舱前已经尽量做了各

种准备,但在毫无经验的情况下首批入舱,对所有人都是巨大考验。”河北支援湖北第五批医疗队领队、省卫生健康委员会二级调研员闫振刚回忆。

在这种情况下,医疗队中的38名党员主动请缨,组成突击队,成为医疗队首批入舱成员。

“很多时,恐惧来源于未知。因为此前都没进过方舱,所以紧张是肯定的。我记得进方舱前,一些年轻医护人员第一次接触防护服时,手都是抖的。而人被包裹在防护服里的时候,生理和心理上都要承受极大的压力,此时应该是紧张到极点。”当时的状况,让张国民至今难忘。

然而,张国民惊讶的是,第一批进舱的年轻队员们,在进舱看到病人的一瞬间,好像变了一个人。“他们手不颤抖了,语气也不迟疑了,一下子恢复到各自医院时的状态。一接触病人,他们马上从会恐惧、会流泪的普通人,变成了战士。”

此后,便是“战士们”在方舱长达20多天的奋战。

3月8日,武汉江岸方舱医院正式休舱,医护人员开始在驻地调整休息。刚休息的时候,大家还觉得可以好好睡上一觉,调整一下身体。然而,几天过去了,看到很多医护人员还在一线战斗,他们有些坐不住了。

此时,又是医疗队中的党员同志带头执笔写下二次请战书,准备再上战场。

尊敬的党组织:

江岸方舱医院的工作任务即将结束,但武汉的疫情防控并未停止。作为一名医生,救死扶伤,天职所在,身为一名党员,更应冲锋在前。因此,我郑重向党组织请求如有需要我将继续留在武汉,为疫情防控工作贡献力量,召必战,战必胜,服从指挥,不讲条件,不计生死,无怨无悔,恳请党组织批准。另外,如果我不幸意外,请将遗体解剖用作科学研究。

请战人:河北省第五批赴湖北医疗队员

请战书打印出来后,大家开始在上面写下自己的名字,按上手印,就像当初启程时一样郑重。

这,是党员们的第三次主动请缨。

虽然随着抗疫形势好转,这份请战书最终未被批准,但请战书上一个个党员的签名,却生动诠释了抗疫精神。

“解主任,谢谢您。有空一定再来武汉看看。”虽然时间已经过去1年多,解明芳还是经常收到武汉患者发来的问候。

解明芳是河北医科大学第三医院骨与软组织肿瘤科护士长,也是河北支援湖北第五批医疗队护理组

白衣执甲的“逆行者”

河北日报记者 王思达

抗疫先锋

记者手记

危难来时 党员在前

“张静芝、解明芳、刘娜娜、肖思孟、刘思思、杨亚茹、田静、赵紫薇……”

2021年年初,石家庄疫情突然袭来。在石家庄抗疫人员名单中,我们又看到了这些熟悉的名字。

1年前,他们驰援武汉。1年后,他们守护家乡。

他们,是二次逆行的医护人员。他们,是共产党员。

“哪里最困难,哪里最危险,哪里就有共产党员的身影。”无论在抗击疫情的战场,还是在其他灾害和危险来临时,这句话都被共产党员们无数次用实际行动证明和诠释着。

“我是一个有着53年党龄的老党员,我不上谁上。”

这是已故全国劳动模范、衡水市冀州区职工医院原院长吴殿华2008年在汶川地震救灾一线时说的话。

汶川地震发生后,已经75岁的吴殿华带着80多件医疗器械和价值3万多元的药品,经过30多个小时的日夜兼程赶到灾区。

在德阳市第二人民医院前的空地上,吴殿华不顾年事已高,和6名同事蹲在地上为伤员检查伤口、清理换药、做手术。双脚麻木,站立不住,他干脆就跪在泥里……

历经19个昼夜奋战,吴殿华和同事共诊断筛查重伤员5000余人,救治伤员184名。

在汶川抗震救灾第一线,不畏艰险、冲锋在前的党员,又何止吴殿华一人?

在北川县擂鼓镇工地上,抚宁县石门村党支部带领的救援队,一人抱起一筐砖,一路小跑;本应4个人抬的帐篷,他们两个人抬一个;本应10人一组搭建帐篷,他们6人一组。灾区奋战120个小时,总共睡了不超过16个小时。

在成都市殡仪馆里,来自石家庄殡仪馆的党员梁海军强忍悲痛,面对遇难者的遗体,拿着遇难者的照片,反复端详,仔细揣摩。脱衣、冲洗、整容、缝合、穿衣……累了,就坐在椅子上歇一会儿;困了,就用冷水洗把脸。每天工作18小时,却从来没有给自己降低过标准。

2016年7月19日,暴雨突袭河北石家庄市赞皇县。房屋倒塌,道路被毁……

“党员先上,迅速转移群众!”这是赞皇县土门乡野湾湾村党支部书记韩建军面对洪水时的决定。

接到乡防汛指挥部泄洪通知后,韩建军迅速组织32位党员组成抢险突击队,将处于危险区域的262人安全转移。

在野湖泉村,数名党员电力工人跳入激流河道,冒险架设高压线缆;在马峰公路修复现场,党员交通突击队抓紧清理路障;在干根村水毁坝坝现场,几十名党员干部扛沙堵坝……在赞皇县暴雨灾害发生时,无处不在的,仍然是党员的身影。

无论什么灾难来临,党员总是冲锋在前。这些共产党员用自己的实际行动,展现了担当,践行了自己入党时的誓言。

文/河北日报记者 王思达



中共党员、河北支援湖北第五批医疗队队员、河北医科大学第三医院副主任医师孟景红在武汉江岸方舱医院。图片由本人提供

组长。2020年2月10日,刚抵达武汉,她便任命为武汉江岸方舱医院护理部副主任。

身为共产党员的解明芳知道,头绪越多,责任越大。

江岸方舱医院划分为四个区,共900张床位,河北支援湖北第五批医疗队负责A区和B区494张床位的医疗护理工作,1名医生要照顾50名患者,1名护士要照顾30名患者。

进入方舱后,解明芳更是发现,现实情况比数据显示的更加复杂。对于方舱医院诊疗和护理过程中可能出现的问题,没有经验可以借鉴,只能随时发现问题,随时应对。

创造性的工作历来是解明芳的特长。她发现,患者信息登记工作十分繁杂,护理人员穿着厚重的防护服、戴着满是水汽的护目镜手工采集,登错信息的风险极大。

于是,她有效利用微信功能,将逐个手工录入变为手机自助填写+专人审核,设计了问卷形式的“信息采集表”,让人舱患者直接扫描二维码自行填写,再由专人后台核对统计,既保证了信息的准确性,又提高了工作效率。

护理间隙,解明芳时常自问:“如果躺着的是自己的亲人,我该怎么办?”

“我们要尽最大努力去帮助患者,设身处地理解他们的恐惧、孤单和无助。”在巡查时,解明芳总会主动询问患者有什么困难。“我们来,就是来帮助大家的,有什么需要一定要告诉我们。”

有一位患者跟解明芳说自己全家都在隔离,没有薄衣服换,洗了之后,只能躺在被子里等衣服晾干。听到这里,解明芳眼圈红了。她一边托志愿者帮患者购买,一边要求每班小组长统计患者需求清单,及时申请物资,她还把患者拉进了“方舱一家亲”微信群,建立了联通方舱医院内外的“病患一家亲”通道。

感召

“我佩服他们,羡慕他们,我也要加入他们”

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程,履行党员义务……”

2020年2月14日,奋战在江岸方舱医院的石家庄市栾城区人民医院重症医学科医生帅华华,向组织递交了一份入党申请书。

在江岸方舱医院里,帅华华负责咽拭子检测,这是离病毒最近的工作。操作中,患者会本能地出现咳嗽、呕吐、飞溅物一次次喷到护目镜上,喷到防护服上。最忙的时候,她每天要做100多例,累得直不起腰。

但是,帅华华没有抱怨:“疫情刚发生时,是医院的党员同事首先请战。来到武汉后,又是医疗队的党员们首先进入方舱。我佩服他们,羡慕他们,我也要加入他们。”

于是,进入方舱仅两天后,在繁重的工作之余,帅华华写下并提交了入党申请书。

也是在那天,帅华华在手机上收到了结婚15年来丈夫写给自己的第一封“情书”：“你在前线战斗,我在后方守护,家里你不需要操心,你平平安安就好。”

收到信息的帅华华,在当天的日记中写道:“党旗所指,所向无敌。老公是党员,我也不能落后,今天在这里我递交了入党申请书,这也是我给老公的情人节礼物。”

为了向党组织靠拢,有的人甚至在短时间内多次提交入党申请书。

秦皇岛市中医医院脾胃、泌尿外科护士长李帅是吉林省吉林市人。因为工作原因,参加工作十几年来,她从未回老家过春节。

翻看解明芳在方舱医院每一天的图片和影像资料,记者发现,方舱内的工作并不是想象中的“轰轰烈烈”“荡气回肠”,而是琐碎碎碎、千头万绪的细节——几百个病人每天要起居如厕,要洗头换衣,甚至具体到一颗纽扣、一袋胶囊、一卷卫生纸、一个更衣箱……

正如解明芳自己所说:“一个党员的先进性,不能只体现在轰轰烈烈的口号上,而是要体现在每天点点滴滴的本职工作里。”

令解明芳欣慰的是,她并不一个人在战斗。方舱中的其他党员医务工作者,也和她一样,在艰苦琐碎的救治工作中,成为了病人的亲人、朋友。

陈国燕,石家庄市第二医院护士长。为了让病人开朗起来,她和同事刘思思、芦秀敏等人连夜用纸折了玫瑰花、百合花、千纸鹤,并且在上面写下祝福语送给患者们。

当陈国燕把一朵彩纸玫瑰花送给一个愁眉不展的武汉女孩时,女孩脸上渐渐有了笑容。后来,女孩把她当成了“亲姐姐”,陈国燕很喜欢这个“妹妹”。等到离开武汉时,姐妹俩已经无话不谈。

像这样的例子还有很多——一个阿姨脚后跟裂开了,疼得不敢下地,来自张家口蔚县人民医院的医生蔡原原把自己的果维康给阿姨吃,还送给她创可贴;一个爷爷生活不能自理,河北省中医院的护士肖思孟为他喂饭喂药,翻身拍背,端屎倒尿;一个刚刚失去亲人的男子突然情绪失控,张家口市第一医院的赵庆丰把病人揽在怀里,轻轻安抚,直到病人平静……

正是在这些点滴累积中,河北支援湖北第五批医疗队成员在江岸方舱医院留下了这样一份成绩单:累计收治患者626人,累计治愈出院患者363人,患者“零死亡”,医护人员“零感染”,治愈出院患者“零回头”。

2020年,本来已经答应长辈回老家过年的她,面对来势汹汹的新冠疫情,取消了回家过年的计划,选择在医院坚守。

之后,湖北等地的疫情一直紧紧牵动着李帅的心。除夕夜前,李帅主动申请支援武汉,成为全院第一个主动请战的护士。

李帅终于如愿,成为河北支援湖北第五批医疗队成员。

临行前,李帅向医院党委递交了入党申请书。进驻武汉方舱医院后没多久,李帅再次向秦皇岛支援湖北医疗队临时党支部递交了入党申请书。她在申请书中写道:“我希望成为一名党员,以党员的高标准要求自己,召即来,来必战,战必胜,与千万万共产党员一起打赢这场没有硝烟的战争!”

2020年3月17日,一个让李帅至今难忘的日子。在完成方舱医院的工作后,面对鲜红的党旗,李帅和同事李琼在驻地庄严宣誓,加入中国共产党,成为一名预备党员。

而就在3天前,帅华华、张晓静等来自河北支援湖北第五批医疗队的34名医疗队队员刚刚火线入党,成为中国共产党预备党员。

“在方舱的20多天里,我深深感觉到,每个党员的一言一行,不只是自己的一份工作,更是对身边群众的感召和带动,能让他们感受到党的温暖和力量。”闫振刚说。

正是在这种感召的力量下,在武汉战疫期间,河北支援湖北第五批医疗队有140名医护人员递交了入党申请书,后期有52名同志光荣入党。

“党员的先进性,要体现在点点滴滴的本职工作里”

这份名单中的大部分人,都是各单位经过多年磨砺的“精兵强将”,很多人还参加过大型公共卫生事件应急工作。在他们自己看来,真正考验一名党员和医务工作者的责任和担当的,“是参与救治工作中的每个细节,是照顾患者过程中的点点滴滴。”